

1万多土生葡人，生活有滋有味，作用十分独特——

澳门：“葡”是历史也是资产

本报记者 李炜娜

每年的6月10日，是澳门的“葡国日”，从这一天起，相关庆祝活动将持续至6月底。

澳门特首崔世安6月10日晚出席庆祝酒会时表示，特区政府坚定不移地支持葡语教育在澳门的发展，为一代又一代旅居澳门的葡萄牙人、土生葡人和有志在葡文学校学习的人士，提供良好的教育。特区政府新近还制定了葡文学校今后的发展方针。

6月10日是葡萄牙的国庆日，也是葡国诗人贾梅士的忌日，1977年，葡国政府为了凝聚散居在世界各地的葡侨的向心力，正式将这一天定名为“葡国日、贾梅士日暨葡侨日”。澳门回归以后，葡国日继续成为居澳葡人社群的重要节日，持续的充满葡国风情的庆祝活动，给澳门多元文化作了最好的注释。



盛装赴会

人，他们是澳门社会的独特人群。目前，在澳门50多万的人口中，还有1万多土生葡人。有澳门学者说，土生葡人就是澳门开埠400多年历史的产物，是澳门活的历史。

澳门回归以后，中央政府和特区政府为保护和推广土生葡人的特有文化做了很多工作：在“龙环葡韵住宅式博物馆”，人们可以了解土生葡人的家庭生活场景……民族总署每年举办“葡韵嘉年华”活动，还会邀请葡语系国家艺术团来澳表演……澳门特区历任行政长官都多次公开表示，土生葡人社群及其丰富的文化，在过去、现在和将来对澳门的发展都具有独特重要作用。

土生葡人在经济政治领域有了更大的舞台。1957年生于澳门的欧安利，是全国政协历史上第一位土生葡人委员。他在接受记者采访时曾表示，回归后土生葡人的政治和社会地位不仅没有下降，反而比以前更高了。在与葡语系国家的交往中，土生葡人得以更好地发挥桥梁作用。因此跟他一样选择加入中国籍的土生葡人越来越多。

葡国 密切联系葡语国家

“葡”是历史，也是澳门活跃在世界舞台上的重要

父子观戏



葡韵 中西文化交融生根

小城澳门，每年吸引2000多万名游客。澳门中西文化交流碰撞出独特的魅力，“葡”韵是其中之一。

相传400多年前，葡萄牙人登陆澳门，澳门由此打开了一扇门，连接近代中国与世界，也让中西文化在这里交融生根。充满葡国风情的各式建筑、餐馆，让游客仿佛置身于葡国小镇。400年来，澳门没有经历战火，这些“葡”韵浓郁的古建筑也得以完好保留，不仅成为澳门重要的旅游资源，也成为澳门城市文化的重要组成部分。

大三巴牌坊的旁边就是哪吒庙，走过巴洛克建筑风格的西式教堂玫瑰堂，转角就是用厚青砖建造的中式大宅卢家大屋……到澳门，品味特色美食，既要吃杏仁饼，也要尝葡国鸡……数百年来，作为中西文化交流的一个窗口，澳门留存丰富多样的文化形态和文化遗产，不同样式文化形态的和谐相处，恰恰成了澳门吸引世人的最大魅力。

葡人 土生葡人舞台更大

“葡”是历史，土生葡人是澳门独特文化的见证。回归后，澳门的文化面貌得以完好保存。

土生葡人，即在澳门土生土长的有葡萄牙血统的

资产。

澳门拥有独一无二的中葡双语环境，特区政府长期致力于葡语学校的建设和葡语教育的推广。不仅如此，回归后，澳门也开始为内地培养葡语人才，有独立招生和交流等多种形式。在中国与葡语国家经济联系日益密切的背景下，澳门以其语言、文化、制度和投资环境等优势成为双方经贸合作不可替代的推手。

有了“葡”的优势，澳门仍是中西交流的桥梁。

中国是世界最大的发展中国家，而葡语国家则拥有超过2亿人口，自然资源丰富，两者的经贸合作存在巨大发展潜力。2003年10月12日，由中央政府主办、澳门特区政府承办的第一届“中国—葡语国家经贸合作论坛”在澳门成立。中葡论坛定期召开部长级会议，并在澳门设立了常设秘书处。

6月20日，“活力澳门推广周·四川成都”活动将在蓉拉开帷幕。推广周走过了15个城市，为内地企业与葡语国家的合作交流牵线搭桥，为有意在葡语国家投资并寻求合作伙伴的企业提供服务。此次“中国—葡语国家经贸合作论坛”常设秘书处组织了7个葡语国家的政商界领袖50余人来川推介、交流及考察，协助四川企业“走出去”，澳门的独特作用由此可见一斑。



土生葡人歌手古卓文

在葡国日，土生葡人跳起了土风舞。（资料图片）



PM10含量
超过500μg/m³（微克/立方米），或细悬浮微粒PM2.5达350.4微克/立方米，台湾各市县政府就能决定是否停课。新办法即日起实施。

比较近年台湾环保署监测资料，10年来PSI超过400的频率只有一次、超过300有两次，若依规定的放假标准来看，放“空污假”的条件相当严格。未来环保署若监测发现空污PSI值连续二小时达100以上，或PM10含量超过150微克，就会立即联系各地方教育局启动紧急应变措施。

持中国护照过境客

澳门再缩短逗留期限

本报电 澳门特区治安警察局6月16日宣布，再度缩短中国护照持有者过境澳门的逗留期限，首次入境者的逗留许可将由现在的7天缩短至5天。这一措施今年7月1日起执行。

澳门特区治安警察局表示，这一措施是为避免持中国护照的旅客假借过境澳门而实则根本没有前往第三地的情况而作出的。

根据新规定，持中国护照过境澳门特区的旅客首次入境时的逗留许可将由7天缩短至5天；若仅逗留澳门而没有前往第三地，且于60天（现为30天）内第二次入境，获给予的逗留许可则会由2天缩短至1天；如再次违反过境规定，且于60天内第三次入境，将会被拒绝入境，并于60天后方可再入境，获给予的逗留许可则按上述规定重新计算。

两岸“同名村” 乡亲欢聚

两岸“同名村”一家亲联谊活动，近日在厦门市集美区板桥村举行，与大陆祖籍地“同根、同源、同名”的台湾“同名村”村里长们，与大陆乡亲、宗族长辈共叙亲情。

新华社记者 张国俊摄

两岸经营者俱乐部成立

本报台北6月17日电（记者吴亚明、尹晓宇）为了推动两岸资源有效集成、加速两岸企业合作，台湾中华两岸连锁经营协会17日在台北邀集两岸连锁、文创、健康、金融、地产、食品等8个产业50余个商会、协会，共同成立新平台——两岸经营者俱乐部。海基会前董事长江丙坤受邀担任俱乐部荣誉主席。

据介绍，两岸经营者俱乐部下设8个委员会，包括文化创意、健康、连锁、食品、金融、地产、产业投资、青年企业家。未来各委员会每3个月进行一次深入的交流、集成及合作。当日，两岸经营者俱乐部举办了文创产业合作论坛。



两岸武术大赛



6月16日，海峡两岸传统武术大赛在福建莆田开赛，两岸近700名选手参与交流。大赛重点比拼有闽台渊源的五组拳、鹤拳、地术拳、自然拳、太极拳等。参赛选手中最小的仅6岁，最大的80岁。 林剑冰摄（人民图片）

香港公布首份“非遗”清单

太平清醮、舞火龙等480个项目入选

本报香港6月17日电（记者尹世昌）香港康乐及文化事务署今天公布了香港首份非物质文化遗产清单，这份清单涵盖宗族口述传说、粤剧、太平清醮、端午节、盂兰胜会、舞火龙、传统中医药文化和古琴制作技艺等480个项目。

康文署发言人表示，该署于2009年8月委聘香港科技大学华南研究中心进行全港性非物质文化遗产普查，以搜集研究资料和数据，用以编制香港首份非物质文化遗产清单。经过3年多的时间，整项普查工作于2013年年中完成。

普查工作小组就接近800个本地非物质文化遗产个案进行了广泛研究和实地考察。由本地学者、专家和社区人士组成的非物质文化遗产咨询委员会根据工作小组提交的调查结果，并于去年进行公众咨询，最终有480个项目获政府确认。

发言人说，政府将根据普查结果和首份非物质文化遗产清单，在咨询非遗咨委会意见后，制订和加强保护措施，也会设立机制，以便定时更新清单项目和接受公众人士提交建议。

哪些台湾商号服务好

诚品等33家机构获奖

新华社台北6月17日电（记者陈君、刘刚）台湾《工商时报》主办的“2014台湾服务业大评鉴”调查结果17日在台北出炉，诚品书店、王品集团、远传电信等33家机构获颁金牌大奖。

其中，104人力银行、小林眼镜、台中亚致大饭店、台湾吉野家、格上租车、诚品书店、远传电信及礁溪长荣凤凰酒店等8家企业夺得三连冠，堪称台湾服务业者的典范。

王品集团董事长戴胜益手捧地瓜登台发表获奖感言。他说，生地瓜淡淡的，没

有味道，只有烤过之后才会有温度、有香气、变甘甜。王品人就是对陌生人也有温度的人，永远是来宾敞开心门。

诚品书店协理林婉如说，诚品的“诚”代表诚恳的心意，“品”是专业的素养，就是希望提供给读者最好的服务，诚品会继续努力不辜负读者的关注。

为了促进台湾企业提升服务品质，《工商时报》连续3年举办“台湾服务业大评鉴”。今年评鉴33个业种，实地查核283家代表性企业，稽查351个店面。除了获奖企业，还精选出26位优秀服务个人。

学习模式不同内地 掌握粤语要多开口

到香港读大学要过哪些“关”

高考结束，一群有志于到香港求学的同学继续保持备考状态。他们将于6月中下旬接受面试，然后奔赴“东方之珠”。

记者分别采访了曾经和正在就读于香港的同学，了解他们在香港的方方面面。

夏日的早上，记者跟毕然在港大见面。一身T恤便装打扮，说起话来语调轻快活泼，自言走了很多弯路的毕然更热衷于为有意来港就读的应届高考生提供建议。

毕然在2011年参加高考，大学第一年在北京大学委培，之后到港大读书，中间去过英国剑桥和美国麻省理工等院校交流。这些丰富的学习经验让毕然深刻体验到不同院校各有风格，若能与学生个性配合，有助学生个人发展。

克服孤独感

“来港之后最难适应的是孤独感，在这边都是个体行动。”毕然说，在内地读书你会分到一个班，几十个同学一起生活和上课，一开始就会有一个稳定的朋友圈。然而，港校采用学分制，没有很强的班级概念，大家都按自己的时间表选课。

为了克服孤独感，毕然根据自己的兴趣，加入了校内和校外一些社团，跟志同道合的人在一起交流玩耍，逐渐纾缓

学习上的压力和生活上的孤独。

曾经在港本科、硕士连续的海伦对此也深有同感。香港高校的学习模式是“颠覆性”的，没有集体、没有班级，也没有辅导员，这是一个独立的、自主性很强的过程。没人上课点名，没人督促你自习，选的课不满意两周之内可以退掉。

看似轻松的节奏背后是隐形的压力。阅读、论文作业、小组活动、演讲……都需要花大量的工夫，而且香港高校的老师非常严谨，决不允许弄虚作假。

闯过语言关

香港的生活语言是粤语，学习语言是英语，所以到香港上大学第一关就是“语言关”。能达到香港高校录取分数线的同学，估计英语水平都不会错，但要完全适应英语授课的新情况，至少要有一两个月的适应期。

海伦建议，粤语的学习可以从粤语歌或者TVB的电视剧入手，先从带字幕的开始，故事情节紧凑，靓男美女养眼，用不了多久就能听个八九不离十，但真要张嘴说，还要下一番苦工夫。

正在港大攻读土木工程/法律双学位的吴霜对此也有一番体会。来自深圳的她并不会讲粤语，能大概听懂，但却不会说。

“开始真的张不开嘴。但我读的专业比较多本地生，所以要‘被迫’跟他们一起玩，广东话也就学得很快。学会广东话之后，生活的圈子一下宽广了好多。”现在吴霜已经完全适应了香港的校园生活。

至于宿舍的安排，以港大为例，第一年入校的新生学校一般会安排宿舍，两人一间，每年费用4000港元左右。从第二年开始，学校就不一定保证能有宿舍住。一般会几个同学出来合租，费用虽然与宿舍不相上下，但需要找房、租房、讨价还价。

“很多时候上一届的同学会直接转给下一届的同学，所以基本上不用操心找不到房子。”毕然说。

来自北方城市的海伦对香港的饮食印象深刻。她说，学校里的饭菜还算丰富多样，很多市场化的快餐品牌都已经入驻校园。每一餐的费用大约20港元左右，校园里的西餐厅、咖啡厅稍贵一点。如果不想在食堂吃饭，宿舍里也可以做饭。

针对内地考生关心的面试问题，学姐们纷纷分享自己的经验。吴霜认为，最重要的是大胆表达自己的观点，不用害怕，同时要尊重其他人发言的权利。对于内地生普遍担心的英语口语问题，她认为问题不大，因为一起参加面试的都是内地生，大家程度相若，负责主考的老师也理解，所以只要把想说的清楚表达就可以了。

（据新华社电 记者王丽丽 张雅诗 李妍）



香港大学校园景观